

В. К. СКАТЕРЩИКОВ

Московская консерватория понесла большую потерю: 28 апреля после непродолжительной тяжелой болезни скончался один из наших ведущих преподавателей, видный ученый, замечательный лектор, обаятельный широкий человек, доктор философских наук Виктор Константинович Скатерщиков.

В. К. Скатерщиков родился в 1922 году в семье рабочего. Он прошел путь, характерный для его поколения. Окончив школу, поступил в 1939 году на философский факультет Московского института философии, литературы и истории, но со второго курса добровольцем ушел на фронт. Солдатом, затем сержантом с честью прошел по трудным дорогам войны. Тяжелое ранение в сентябре 1944 года вывело его из строя. После демобилизации В. К. Скатерщиков возвращается на студенческую скамью и в 1947 году оканчивает философский факультет МГУ, а три года спустя аспирантуру Института философии АН СССР.

В 1950 году началась его работа в консерватории и она продолжалась до последних дней его жизни. Здесь В. К. Скатерщиков неизменно пользовался искренней любовью и уважением. Его артистическая натура, богатая эрудиция, глубокое понимание искусства, неиссякаемый оптимизм и неутолимое любопытство ко всему, что касается художественной жизни страны и творчества, — вот что привлекало к Виктору Константиновичу весь наш коллектив.

В. К. Скатерщиков обладал особым и редкостным талантом заинтересованного отношения к людям, и множество людей видело в нем не только известного лектора, ученого, наставника, но прежде всего близкого человека, товарища, друга. Он принадлежал к тем людям, вокруг

которых возникает особое поле творческого напряжения, столь необходимого в художественной среде.

В. К. Скатерщиков — автор многих книг, брошюр, статей, составитель и редактор многочисленных изданий по вопросам марксистско-ленинской эстетики. Они широко известны не только в нашей стране, но и за рубежом.

В. К. Скатерщиков часто выступал в социалистических странах с лекциями и докладами на научных симпозиумах и конгрессах, со статьями в научных сборниках и общей печати. Он принимал активное участие в создании «Эстетических очерков» — сборнике трудов кафедры марксизма-ленинизма Московской консерватории и во всей нашей научной и учебно-воспитательной работе.

За последние двадцать лет не было ни одного заметного события в научной жизни советских эстетиков, в котором не принимал бы активного участия профессор В. К. Скатерщиков. Его яркие лекции привлекали большую и благодарную аудиторию едва ли не во всех крупных городах страны. Широкую известность принесли ему выступления по телевидению.

Невозможно поверить в то, что вечно подвижный, темпераментный, жадный к жизни и к людям Виктор Константинович никогда больше не появится в классах консерватории, на кафедрах и научных собраниях. Память о нем будет жить и жить, а его книги и статьи, его знания, переданные многочисленным ученикам, будут по-прежнему участвовать в нашем общем труде и творчестве.

Группа товарищей.

Икевича, 7.

„Сов. музикамент“

1977, 10 мая